

走进黎巴嫩

文/图 施云桂



黎巴嫩地处地中海东岸，是基督教与伊斯兰教人群混居之处，也是兵家必争之地。因为多年前的内战和边境冲突留下的阴影，人们对黎巴嫩的印象大都是战火纷飞，硝烟弥漫。很多朋友听说我要去黎巴嫩，都说有风险隐患，甚至我到了那里还不断有人发微信提醒我注意安全。带着太多的疑惑和问号，我走进了这个被誉为“东方巴黎”且充满故事的国家。

城市平静生活安然

黎巴嫩是一座万花筒般充满奇幻色彩的国家。1975年爆发持续15年的内战，国家遭重创，后来又与邻国发生冲突，紧张局势一直影响着国家的经济建设，战争废墟至今仍能看到。

黎巴嫩整体的城市基础设施及建设都比较落后，道路狭窄，非常容易堵车。但是不管怎么堵，马路上还是听不到汽车喇叭声。

我们在黎巴嫩参观了4个城市，所见所闻感觉国家局势还比较稳定，人民的生活也基本能够保持安居乐业。城市街道上花草绿化很普遍，女人着装自由度也较大，可以穿时装不包头，也有穿穆斯林服装的。海滨风光宜人，到处是楼房，沿海城市几乎连在一起。斑驳的彩色门窗映着古老的石头房，在地中海海岸线上蔓延开来，屋前花香，屋后海浪……

首都贝鲁特是地中海东岸最大的海港城市、黎巴嫩商品货物的集散地，是中东商业、交通、金融和文化中心。贝鲁特以精美的建筑艺术、绚丽的自然风光和悠久的历史古迹闻名，是一座很受世界各国游客欢迎的旅游观光目的地。大王官遗址、罗马浴场、著名教堂和奥斯曼帝国时期的清真寺等景点游人如织，据说每年有300多万人来这个城市旅游观光。鸽子岩是贝鲁特的标志性景点，奇形怪状的两块巨石矗立在海水中，其中一块形如拱门。我们是傍晚时分到达贝鲁特的，正是夕阳西下，岩石的轮廓折射出地中海的静谧之美。鸽子岩不远处有个半岛形状的陆地，很多游客和当地居民在上面休闲散步，展现一派平安祥和的氛围。

贝鲁特海滨高楼林立，很多是新开发的海景公寓，还有很多空置着。街道干净，车水马龙。但是，很多景点都没有修路，没有防护栏等安全设施，好在人走多了就成了路。贝鲁特的夜色很美，奇迹般地保留着繁华之梦，醉生梦死的富豪们一掷千金，衣着光鲜时尚的年轻男女招摇过市，在战争废墟的映衬下，形成了光怪陆离的独特画面。

北部省省会的黎波里是逊尼派穆斯林的主要聚居地，是著名的穷人城市，房屋破旧，狭窄的小巷里布满菜摊和小商铺，卫生状况不太好。虽然街头垒着掩体，路边停着装甲车，但老百姓的生活很平静，提篮买菜的、吆喝做生意的一切如常，还有一些小孩在嬉戏捉迷藏。

古城遗址随处可见

黎巴嫩是世界文明的发祥地之一，历史非常悠久。在黎巴嫩，走着走着就

能看到古迹。这些古迹就在人行道旁，就在围墙边的草丛里，一看便知是有历史的古建筑。但是，这些遗迹大多数没有标志指示牌，任凭日晒雨淋，也无人管理。

我们在比布鲁斯看到了黎巴嫩乃至全世界最古老的城市。比布鲁斯（《圣经》中的“盖巴勒”）在新石器时代就有人类居住，和地中海地区的传奇历史以及腓尼基字母表的发展传播紧密联系在一起，其历史可以追溯到7000年前第一批渔民在这里定居的时代，而今朱拜勒就坐落在这遗址上。暴力摧毁了黎巴嫩，但朱拜勒露天市场几乎原封未动，没有被破坏。

提尔古城是由一个大陆定居区和一个离岸不远的中型岛屿城市组成的，规模宏大，世界遗产委员会的评价是：提尔是紫色颜料诞生地，是最雄伟的腓尼基城市，统治着一些海域，建立了像卡地兹和迦太基这样繁荣的殖民地，保留了许多罗马时期的重要考古遗物。

西顿海城堡通过石桥连接岸边，登上城堡顶部可以一览港口和古老的西顿城。古堡的塔楼保存较好，依稀可以看到点缀城墙的装饰，从残存的遗迹中欣赏城堡的美丽。西顿古城巷陌纵横，多为两层石墙古屋，沿街两侧商铺鳞次栉比，小食品摊点飘出诱人的香味。

公元前3000年，崇拜太阳神的迦南人修建了祭祀太阳神的“巴勒贝克”神庙，现已成为驰名世界的古迹。巴勒贝克神庙被称为罗马神庙遗迹，但实际上是腓尼基文明与罗马文明融合的产物，虽经历近2000年的刀兵水火而残破不堪，但残存的宏伟遗迹仍令人惊叹不已。



巴勒贝克神庙有六边形的前院和宽阔的祭祀大庭，庭内有两个祭坛供奉牛羊祭品，128根玫瑰色花岗石圆柱围成华美的石廊。这些石材都是从阿斯旺运来的，所有的石柱和石梁都镌刻了鸡蛋和各种箭头组成的图案，分别表示人的生命出世和终结。据说这是世界上规模最大的古罗马建筑群，全世界迄今已找不到比这里更完整的神庙遗址。

安杰尔考古遗址是世界历史文化遗产，距离黎巴嫩首都贝鲁特和叙利亚首都大马士革分别为60公里，处于古时大马士革南部地区商贸路线的交叉点上，成为历史上唯一的内陆商贸中心，是现存最重要的大规模倭马亚王朝遗址。城内的十字道路将城区四方连在一起，分成四个区域，风格接近罗马城格局。这个考古遗址规模之大，让我们看得眼花缭乱。

黎巴嫩国家博物馆收藏了大量珍贵文物。一次世界大战后，博物馆开始收集藏品，目前拥有史前、青铜器、铁器时代，希腊、罗马、拜占庭和马穆鲁克等不同时期的藏品10万件。

难民涌入影响秩序

黎巴嫩虽是一个弹丸小国，但是中东地区唯一没有荒漠的国家，物产丰富，风调雨顺，经济发达，曾经非常富饶美丽，人民生活丰衣足食。后来，由于连续多年的内战和与以色列的边境冲突，对经济建设和人民生活带来严重影响，几乎成了一个多灾多难的国家。

城市不见硝烟，子弹的痕迹却无处不在。我们在贝鲁特、比布鲁斯、的黎波里等城市看到，前些年被战火毁坏的房屋还没有全部修复，许多房屋的墙面上布满弹孔。叙利亚边界一带的城镇几乎成了无人居住的空城，街头巷尾有荷枪实弹的士兵巡逻，还有沙包构筑的掩体，军车和装甲车停在路边待命，翻译法黎斯告诉我们这是防范恐怖分子的。

光鲜亮丽的高楼大厦与荒凉破旧的危楼形成了巨大的反差。仅一街之隔，富人区的公寓楼、海景房富丽堂皇，贫民区的街道狭窄脏乱差，污染严重，楼房采光差，居住环境不好。

由于周边国家战火不断，大量难民涌入黎巴嫩，造成交通秩序差，车辆拥堵现象严重。目前，仅有400万人口的黎巴嫩，却从叙利亚等邻国涌入200多万难民。我们在边境一带看到，难民营的帐

篷连成一片，汽车停放乱成一团，处处可见游手好闲的人。贝鲁特大街上也有难民伸手乞讨，偷盗事件频发，导游时不时提醒我们要防范小偷。

难民涌入人口陡增，造成国家电力供应不足，经常发生夜晚停电突然漆黑一片的情况，给居民生活带来了很大困难。我们在贝鲁特住了5天，几乎每晚都发生停电现象。水资源丰富，却因环境污染严重，造成没有可饮用的自来水，所有人都喝着塑料瓶装水。土壤肥沃，但农业发展落后，粮食和蔬菜几乎全部依靠进口。自然资源丰富，地中海海岸线风景独好，垃圾却无处不在，近几年一直处在垃圾危机中，曾经出现街道被垃圾淹没的现象。超高比例接纳难民，造成本国国民难以维持正常的生活，不得不接受有关国际救援组织的援助。

黎巴嫩的现实告诉我们，战争带给人们的只有灾难，和平对人们的生活是多么重要啊。



为了母亲的召唤

文/韦朝霞

忘不了你眼中的泪光
不敢回头望
硬冷的青石
斑驳的小巷
面对灾难的母亲
无处话凄凉
迢迢江洋
多少雨打风飘年华
祖国的脉搏跳动
家乡的点滴变化
惘然睡梦中
总与你话衷肠

隔海的召唤
心中的向往
一生有多少时光
魂牵梦萦踏上归程
终是将你相拥
早已是泪千行

三山的脊梁
西津渡的情长
走过了与你的分享
盈盈的笑语
在夜市灯火的辉煌中
荡漾……